

## 新約啟示的基督

江守道弟兄

### 彼得後書-永遠國度中的基督

「作耶穌基督僕人和使徒的西門彼得，寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。願恩惠、平安，因你們認識神和我們主耶穌，多多的加給你們。神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情欲來的敗壞，就得與神的性情有分。正因這緣故，你們要分外的殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識：有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。你們若充充足足的有這幾樣，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上，不至於閑懶不結果子了。人若沒有這幾樣，就是眼瞎，只看見近處的，忘了他舊日的罪已經得了潔淨。所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。這樣，必叫你們豐豐富富的得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國」（彼得後書 1 章 1~11 節）

「親愛的弟兄啊，你們既然預先知道這事，就當防備，恐怕被惡人的錯謬誘惑，就從自己堅固的地步上墜落。你們卻要在我們主救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。願榮耀歸給祂，從今直到永遠。阿

們！」（彼得後書 3 章 17~18 節）

### 禱告：

親愛的天父，當我們繼續在祢面前等候的時候，我們切求福以福的光照在我們心裡，叫我們不但聽見祢的話，也能聽見祢的聲音，並看見耶穌基督臉上所顯出的榮耀。我們把這段時間交托在祢手中，求祢賜福。奉主耶穌的名。阿們。

彼得後書是使徒最後的遺言和見證，就如提摩太後書是使徒保羅最後的遺言和見證一樣。彼得愛主，甘願為祂捨命；可惜他並不認識自己，因此失去見證，三次不認主。但是因著這個失敗，他對主的愛實際上得了潔淨；所以主從死裡復活以後，在提比哩亞海邊向彼得顯現。主告訴他在年少的時候，他自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，他要伸出手來，別人要把他束上，帶他到不願意去的地方。主說這番話，是指著彼得會怎樣死說的。

主耶穌升天以後，生性活躍的使徒彼得一直忙於服事主，直到年老的時候。一般人認為彼得在年歲上比主耶穌基督年長，而且可能是在十二個使徒中最年長的。如果是這樣的話，他寫這卷後書的時候，大概有七十多歲，或有可能踏入八十歲高齡了。他事奉主許多年，這個事實本身就是個奇跡，因為彼得是多麼的魯莽和易變，可是那麼多年來蒙主保守，直到晚年。他差不多成為一塊屹立不動的石頭。這都是神的恩惠，表明主保守的大能。

信裡面沒有說明彼得寫信給誰，但裡面有這句話：「我現在寫給你們的是第二封信。」（彼得後書 3 章 1 節）換句話說，他先前已經

寫了一封信，這是第二封。所以相信是寫給他第一封信的第一批收信人，是再次寫信給那分散在本都、加拉太、加帕多家、亞西亞、庇推尼寄居的。雖然「分散」是特別應用在散居巴勒斯坦境外的猶太人身上，但正如在前書裡，彼得並不是寫信給一般散居各地的猶太人；這回在後書，他再次發信給這些散居各地的猶太人中的信徒。他們在地上是客旅，是寄居的。他不但是寫給猶太人的信徒，在這封信裡他也提到外邦人的信徒：因為教會是由猶太人和外邦人組成的。這卷後書是寫給前書所提及的第一批人。既然是這樣，這封信也是寫給我們的。

彼得知道他快要離世，就如主曾經預言的，所以決定在離世前寫信。在這卷後書裡，最少有三次他提到為甚麼寫這封信。他只有一個目的：提醒他們和激發他們誠實的心，叫他們紀念聖先知以前所說的，和主藉著祂的使徒先前所傳的命令（彼得後書3章2節）。這封信是提醒他們以前所聽過的，不是他們從來沒有聽過的，或是他們從來不知道的。他們早就聽見過，也早就知道，而且是在真理上已得了建立：不過彼得認為他有責任要提醒他們，又要激發他們誠實的心，好叫他們永志不忘。

在可能是最後的訣別，說最後一番話的時候，人總不會說一些無關重要的瑣事；他不會這樣作的，他會傾訴內心裡深處最想說的、貼心親切的話，跟他心愛的人分享。主耶穌快要離開祂的門徒去十字架上受死以前，最後向他們說的話，是祂心裡最要緊要說的話（約翰福音14~16章）；保羅寫提摩太後書也是同樣的心情；所以彼得也想要跟他所顧念的人傾訴臨別的話，這些話對他來說一定是十分珍重寶貴。

## 這封信的目的

彼得在這第二封信想要跟他所顧念的人分享甚麼事呢？彼得心裡最想要提說的——不僅是在這時刻，也是他跟從和事奉主那些年來的心願——是祂的主、救主耶穌基督那永遠的國度。耶穌還在地上的時候，多次談及這國度。我們也許寧願祂談論天堂的事，但奇怪的是，祂在地上的時候，只是多談到國度。在祂開始傳道的時候，祂的信息是：「天國近了，你們應當悔改。」（馬太福音 4 章 17 節）在那山上，祂教訓祂的門徒有關國度的事。下山以後，祂用神國的權能趕鬼醫病。祂告訴門徒：「從施浸約翰的時候到如今，天國是以暴力攫取的，用暴力的人就得著了。」（馬太福音 11 章 12 節，達秘譯本）這並不是指要用暴力對付他人，而是說你要向自己施暴力，要捨己，好使你能得著國度。馬太福音 13 章記錄了耶穌所講有關天國的奧秘的比喻。

耶穌生下來是要作王的，這也是祂在彼拉多面前所作的見證（馬太福音 27 章 11 節）。祂是以猶太人的王的身份被釘死；祂復活以後，四十天之久和門徒談論神國的事（使徒行傳 1 章 3 節），可見主耶穌心中經常惦念著國度的事。使徒彼得跟從主三年之久，常聽見祂提及國度的事，因此當他開始為主作工的時候，國度也成為他非常珍重和貼心的事。

## 國度的預告

主說過：「我的國不屬這世界。」（約翰福音 18 章 36 節）這是另外一個不同的國度，卻是主耶穌要在地上建立的國，祂要為這個國度召聚一批人，使他們成為天國之子，有一天這些天國之子要和祂一

同承受國度。對彼得來說，這國度是真實存在的，恒常在他眼前，亦常在他的心思裡，也是他曾為它勞苦作工的。在這封他最後寫的書信中，就提到這國度，說明他並沒有受騙去隨從乖巧捏造的虛言，而是宣告他曾親眼見過的這個國度（彼得後書 1 章 16 節）。

在馬太福音 16 章里，主耶穌曾告訴祂的門徒，有人在沒嘗死味以前，必看見人子降臨在祂的國里。後來接着祂把彼得、雅各和約翰三個門徒，帶上了高山，在他們面前改變形像（馬太福音 17 章）。祂的臉面明亮如太陽，衣裳洁白光亮。有摩西和以利亞顯現出來，跟主耶穌談到祂要怎樣離開地上的事。但這三個門徒睡着了，也許因為那榮光那麼厲害，他們不能睜開眼睛不睡。但彼得突然醒過來，看見摩西和以利亞快要離開，就趕緊喊出來說：“主啊，在這裡真好，我們就永遠留下來好了。我要搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。我們只要露天睡就可以了。”他還在說話，天上的父就插進來，截斷他的话，宣告說：“這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。”（馬太福音 17 章 5 節）然後一朵光明的雲彩，神榮耀的光輝，立刻把一切都遮蓋了。當他們睜開眼睛的時候，不見一人，只見耶穌。

彼得亲眼看見這景象，正是那要臨到地上神國的預告，彼得預先經歷了。那景象對他來說，是多麼美好和甘甜，使他永遠無法忘懷。所以他在这最后一封作为他的遺言和見證的書信里面，他這樣描述這件事：“我為這國度作見證，因為當時我在場，亲眼看見主的威榮，看見基督從父神得着尊貴榮耀，並且听见有聲音從天上來說：‘這是我的愛子，你們要聽祂。’這就是國度，我是目擊國度的見證人。”  
(參彼得後書 1 章 17 節)

圣经说：“愿祢的国降临。”有一天神国要在地上建立起来；但这国度是什么呢？什么是神的国？什么是天国？这国度显现的时候，主耶稣要从父神得着尊贵荣耀，主耶稣成了一切事物的中心，我们不再见一人，只见耶稣。届时我们会听见从天上来的声音说：“这是我的爱子。你们要听祂。”总的一句话就是：基督自己就是国度。

彼得在信里表示，这不仅是他个人的见证，因为还有许多预言论到这件事。在神的话里面，旧约和新约的先知都在说这件事。彼得说：“这些预言如同灯照在暗处，直到天发亮，晨星在我们心里出现的日子。”（参彼得后书1章19节）在黑暗的世上，我们什么都看不见，但我们现在正接近夜晚最黑暗的时刻，一切都又黑又暗。但感谢神，虽然我们身处黑暗的世界，我们却有明灯，神所发的预言就像灯照在我们的路上，我们就不致落在黑暗中，我们知道正往何处去。我们若留意这些预言，天就会发亮在我们心里。虽然我们四周依旧是在午夜，但在我们心里，天已经发亮，晨星已经出现。请留意：只有早起的人才能够看见晨星；贪睡赖床的人，永远不会看见晨星，因为太阳升起以后就不能看得见。但日出以前总会看见晨星，那是何等美的景象。

主耶稣有一天会如公义的日头来到地上（玛拉基书4章2节）。有一天公义的太阳要升起，全地都会看见祂。但在这件事发生以前，你若是醒着，祂就会如晨星出现在你心里。你若在等候祂，若留心先知的预言，即使公义的太阳还没有来，祂却已经在你心里出现如同晨星。那些在心中已经得见晨星的人，是何等蒙福！

神的国快来了，快要在地上建立起来，这是确实的事实。但神的子民中，有好些人甚至对这国度一无所知，他们只想到天堂：“有一

天我们死了就去天堂。”不错，你会到天上去的，但不会那么快，仔细读圣经，你就会知道你若是属主的人，死了以后不会马上到天上去，而是先去乐园，在那里等候复活，然后到天上去。可惜许多神的子民只知道天堂，并不知道国度；他们不晓得在到天上他们永远的家以前，还有地上一千年的国度；在那里，那些预备好并等候的，那些跟从主并作好准备的，那些用强暴得以进入国度的，这些人都要与基督一同掌权一千年。不光是有天堂，还有为神子民预备的国度。天堂是礼物，国度是奖赏。这些人不但是重生得永生，而且重生以后，是可以丰富富的进入主耶稣永远的国。

## 如何得着国度

人知道了有国度，但还心存疑问畏惧：“我怎样才会得着国度呢？国度是那么威荣，我怎可能得着它呢？那么困难才会得着，很可能我得要放下这念头了。”但主说过：“你们这小群，不要惧怕，因为你们的父乐意把国赐给你们。”（路加福音 12 章 32 節）

不要惧怕。为什么我们要惧怕？“你们这小群，不要惧怕。”在圣经里，只有这处用“小群”这字眼，它是指着教会而言。和世界比较，教会只是一小群。世上有许许多多的人，比较上，教会只算是一小群人。可是主应许说：“你们这小群，不要惧怕，因为你们的父乐意把国赐给你们。”我们的天父乐意——不，祂是实在喜悦——把国度赐给你。不错，天国比世上的国好得多了，有很高的标准，神绝对不会妥协降低标准的。人要承受并进入这个国，要求的标准委实是很高，然而主说：“不要惧怕，不要惧怕。”换句话说，这条途径不至于艰难到你不能得着国度，反而是如此威荣，你一定能成功。但该是

怎样呢？原来神早已为你预备一切，使你能得着它。祂若没有安排这些预备，一定不会有能得着国度的，因为那途径实在太艰难了。但事实上，神已经为祂每一个儿女预备了一切，叫他们去得着国度。但如果你和我不要进去得国，那就是我们自己的错了。

## 神的呼召

“神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。因此，祂已将又宝贵又极大的应许赐给我们，叫我们既脱离世上从情欲来的败坏，就得与神的性情有分。”（彼得后书1章3~4节）

神用荣耀和美德召我们。我们是蒙祂呼召的，但问题是自己喜欢按照自己的需要，来衡量所得的呼召。好像我需要自己的罪得赦，我就以为神呼召我到祂那里，使我的罪得赦。为此我们感谢神。若我需要上天堂，那么我就认为神呼召我，为的是使我得永生，就像取得护照能进天堂。就是这样，我们认为所得的呼召是依据自己的需要，结果我们的呼召沦为次等的呼召。但我们必须记得：神是以自己极大的荣耀和美德呼召我们，祂并不按照我们的需要呼召我们。祂的呼召是根据祂的所是，祂是按照祂的荣耀呼召我们。在圣经里，荣耀是难以形容的，其实那是神自己的同义字。祂是按照祂的荣耀呼召我们，是按照祂的美德呼召我们的，那就是说，是按照祂自己的性情：祂是根据祂的自己来呼召我们，好叫我们能像祂。因此，这是至高的呼召，并不是无关重要、低等的呼召。神呼召我们，是要我们像祂，穿戴祂的美德、祂的性情；祂召我们进入祂的荣耀，进入祂的国度，与基督同作后嗣，承受我们的神和救主耶稣基督那永远的国。这就是我们所

得的呼召，不是等闲不足介意的事。

## 神的應許和大能

神不光是呼召我們，祂也已將又極大又極寶貴的應許賜給我們；祂已經應許了我們，憑這些應許，我們能與祂的性情有分。只要細想一下神這一切極大和寶貴的應許，我們就曉得這一切應許只有一個，就是使我們得與祂的性情有分：「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。」神用祂的神能已經把生命給我們，就是祂獨生愛子的生命；在這生命裡，有使我們虔敬的一切大能——那就是我們可以像神，得著基督的特質，和被模成基督的形像。

在彼得後書這一段經文裡，列出了所有必要的安排：呼召、應許、神能。神沒有呼召了我們，然後說：「我呼召了你，你自己設法去行好了。」不是這樣的，因為有誰憑自己可以行出來呢？不錯，神已經用至高的呼召召我們，但接著祂就給我們藉著信能守牢祂呼召的應許，又預備了祂的神能，使我們能進入一切祂所應許的。為了國度所需要的一切，神已經為我們準備妥當。

## 我們的責任

我們弄清楚了嗎？清楚知道神已經作好一切準備，好使你和我能夠豐富富富的進入國度嗎？祂既已準備周全，我們就有責任去用信心抓住這一切極大又寶貴的應許，取用祂所有的神能，去活出我們全備的救恩。我們的責任就是要殷勤。神國不是為懶人設的，它是為殷勤的人預備的。我們若閑懶，就會一直長不大，在基督裡作嬰孩。在基督裡作嬰孩的，不能承受國度，因為嬰孩沒有任何條件符合國度的要求。

你若要承受國度的話，就必須成為國度的一份子。國度的特質必須成為你的特性，因此國度不是為在基督裡的嬰孩預備的，是為那些在基督裡長成的人。為了要在基督裡成長，就必須要殷勤。

「正因這緣故，你們要分外殷勤。」（彼得後書 1 章 5 節）我們不能夠只是閑坐著，躺臥著，等著人把我們抬上天堂；我們必須盡上我們那一份責任。

### 屬靈成長的八階程

「有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」（彼得後書 1 章 5~7 節）

這是屬靈生長的八個階程，由信心開始，以至愛心。首先是信心，在主耶穌裡的信心，然後加上去。「加上去」的意思是：為了目的，多付代價；或要付出比要求更高的代價。有了信心，在主耶穌裡的信心，你還得多加一些美德或德性，這正是雅各所說的：「你有信心，很好。你將你的信心給我看，我就用行為，將我的信心給你看。」換句話說，你若真正有信心，那就一定不是空談，或僅是個好主意。信心是能活出來的實物，會產生行為；信心能創出德行或德性。

有了德性，就要有知識，是要加上辨別或領悟的能力；有了領悟，就要加上節制或自製，其實這是受管於聖靈；有了聖靈的管治，就要加上忍耐；有了忍耐，就得加上敬虔，是要在神的品格上像神；然後加上愛弟兄的心。你愛弟兄，不是因為這個可愛、或是那個可憎，而

是只因他們都是在主裡的弟兄，所以你愛他們。末了，不光是要愛弟兄，還得要愛眾人。

可見為了我們能進國度，神已經為我們預備了一切。因此我們必須取用每一個應許和祂的神能，又要殷勤盡上我們的責任，好叫基督的品格能在我們裡面建造起來。有了基督的品格在我們裡面，這樣的建造能使我們配合神的國。那麼當我們承受國度的時候，就不致感覺陌生，因為國度的品格已經存在我們裡面。如果沒有國度的品格在我們裡面，即管我們莫名其妙地給放在國度裡，我們會像離了水的魚一樣，一點都不會感覺舒暢，因為我們對國度完全不合適。

記得有這樣的一個故事：有兩艘遊艇參加旅遊活動，同時間在碼頭出發。其中一條是基督徒主辦的，船上信主的人都在唱詩敬拜主，彼此分享；另一條船是世俗的人在尋樂，響徹流行音樂和其他娛樂。有一個基督徒不幸上了這條尋樂的船，發現不對勁的時候就喊說：「這不是我要上的，我上錯船了。」

這個故事的寓意最合適不過了。當你上錯了船，發現身處不合適的環境中，你會渾身不舒服。就是這個道理為甚麼你必須在你裡面建立起國度的品質才能進天國。怎樣才能使這樣的品格建立起來呢？在你這方面就要求殷勤、潔淨和單純。你要殷勤的抓牢神的應許，讓祂的神能作工，使這些應許實現。是祂在你裡面作工，這仍舊是恩典；但這樣的恩典需要你殷勤去接受，殷勤去順服，殷勤去合作，這都是祂對你的要求。你若是這樣作，就在「認識我們的主耶穌基督」的知識上，不至於閑懶不結果子了（彼得後書 1 章 8 節）。

## 充分認識神

「知識」在希臘原文是 EPIGNOSIS，是真正或完備的知識，是個人的認知。對神有完備的認識，就是知道祂的呼召，知道祂的應許，認識祂的神能。你若是這樣認識，就不至於閑懶不結果子。你若沒有這幾樣的認識，就是眼瞎，只看見近處，忘記自己以前的罪已經得了潔淨（彼得後書 1 章 9 節）。感謝神，祂已經潔淨了我們的罪。但在我們的罪得了潔淨，自己也得救了以後，如果我們不殷勤，追求從信心到愛心長大，我們就是瞎眼的，只看見近處。今天有許多信徒是在屬靈上近視的，主曾說：「你要向我買眼藥擦眼，使你能看見。」

（啟示錄 3 章 18 節）用近代的習語來說，也許該是要配眼鏡，好使你能看得清楚。

如果我們有這幾樣，彼得就說：「應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。」（彼得後書 1 章 10 節）恩召是確定的，揀選也是堅定的，但我們能否被選上，是一件我們必須有把握的事。主耶穌說：「因為被召的人多，選上的人少。」（馬太福音 22 章 14 節）我們蒙召，是因為父神樂意將國度賜給我們。我們被召，我們蒙揀選，但能否給選上，就靠我們是否殷勤，使所蒙的恩召和揀選堅定不移，因為「你們若行這幾樣，就永不失腳」（彼得後書 1 章 10 節）。我再說，這裡並不是指永遠的救恩說的，不是指得永生，也不是指上天堂。感謝神，這個救恩已經賜給我們，一次過賜下了，就永遠不會收回，因為神是信實的。但在這裡彼得所論及的一切，都只是與永遠的國度有關。「這樣，必叫你們豐豐富富的得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」（彼得後書 1 章 11 節）

## 主快要來了

主快要再來，祂要在地上建立祂的國度。但當這時刻臨到時，你能否與祂一同承受國度？能否與祂一同作王？能否與基督同為後嗣？這一切都在於你今日的決定。神已經賜下應許，但是否領受，卻在乎我們。

主曾在十二門徒中，只帶了三位上山，讓他們得見國度的榮耀，其他九位卻留在山下。這幅圖畫豈不是對我們的提醒嗎？我要說的話也許刺耳，但卻是真理：我們雖然都是信徒，都是門徒，感謝神，因著祂的恩典，將來我們都會到天上。然而，這並不等於我們都能進入國度，與基督一同作王。主曾嚴厲警告說：「不是每一個稱呼我『主啊，主啊』的人都能進天國，惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。」（參太 7: 21 - 23）這提醒我們，不要因為自己是信徒，就以為國度是必然屬於我們。父神樂意把國度賜給我們，也為我們預備了進入的道路；但若我們失落了國度，責任不在神，而在我們自己。

## 假師傅的迷惑

彼得提醒我們，仇敵不斷設下詭計，攔阻我們得國。在教會裡會有假師傅，他們引進毀人的異端（彼後 2: 1）。「異端」在原文的意思是「自立的派別、意見」，即人堅持己見，不降服在神話語的權柄下。這些假師傅拒絕承認耶穌基督是他們絕對的主，只高舉自己的見解。他們巧言令色，迷惑人心，應許人自由，自己卻仍在罪中捆綁，最終帶來毀滅。

## 教會裡的譏諷者

彼得又說，末世將有好譏諷的人，他們不信主的再來，嘲笑說：「主降臨的應許在哪裡呢？萬物不是照常存在嗎？」（參彼後 3: 4）他們故意忽視神審判的歷史與未來，沉浸在世俗享樂中。然而，彼得提醒我們，主的忍耐是為了人得救，祂不願一人沉淪，乃願人人悔改（彼後 3: 9）。但主的日子必然來到，天地都要被烈火消化（彼後 3: 10 – 12）。既然如此，我們當如何為人，該當怎樣敬虔！

## 等候並催促主的再來

最後，彼得勸勉我們：「親愛的弟兄啊，你們既然預先知道這事，就當防備，免得被惡人的錯謬誘惑，從自己堅固的地步上墜落。你們卻要在我們主救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。」（彼後 3: 17 – 18）我們不僅要等候主的再來，還要以殷勤的生命催促祂的日子快快臨到。因為新婦何時預備整齊，新郎就必再來。我們若在恩典與知識上長進，就不僅能等候，也能加速祂國度的實現。

## 禱告：

天父啊，求祢將那榮耀的國度常放在我們眼前，使我們不至閑懶，卻為祢的國殷勤追求。幫助我們，叫我們能憑信心取用祢一切極大寶貴的應許，倚靠祢的神能，活出敬虔，使國度的品格建造在我們裡面。願祢的國早日降臨！奉主耶穌基督的名，阿們。